

(A类)

中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2023〕69号

中山市文化广电旅游局关于市政协十三届二次会议第132113号提案答复的函

龙良富委员：

您提出的《关于挖掘中山传统村落文化，以文化赋予美丽乡村建设的建议》（提案第132113号）收悉，经综合市委宣传部、农业农村局意见，现答复如下：

中山是一座文化底蕴深厚的城市，在美丽乡村建设中，守住乡土文化的魂，保持乡村的“原真性”，彰显中山美丽乡村的独特价值和韵味，具有十分重要的意义。该提案剖析了中山传统村落文化底蕴深厚的背景，提出了关于挖掘中山传统村落文化，以文化赋予美丽乡村建设的有关建议，我局表示赞同，将对此建议采纳、吸收，联同市委宣传部、市农业农村局贯彻落实。

一、关于保持村落文化原真性，维持村落的机理和风貌的建议

我局赞同该建议。近年来，我市在积极推进农房管控和风貌提升过程中，坚持把历史文化资源保护放在重要位置，确立规划先行、保护为重、精工细作、尊重民意的原则，让岭南“古”

乡村焕发“新”生机。市农业农村局出台《中山市历史文化村落农房管控和风貌提升工作指导意见》，明确以中国历史文化名村、中国传统村落、广东省传统村落、重点历史村落等 42 个村（居）为重点区域。建立中山市历史文化村落农房管控和风貌提升工作联席会议制度，明确了主要职责、组成人员、工作机制、职责分工，提出相关政策措施。印发《中山市全面推进农房管控和乡村风貌建设专项提升实施意见》，指导各镇街立足村域实际，深入提炼特色，推进农房风貌管控及乡村风貌提升工作，着力打造“一村一景”“一村一韵”的生态宜居美丽乡村。近年来，市农业农村局确定了 40 个重点历史村落（自然村）和 38 个一般历史村落（自然村）。在乡村振兴建设过程中，给予历史底蕴深厚、乡村特色明显的村（居）优先扶持发展，全市有 6 个历史古村落所属行政村被列为市级特色精品示范村创建对象，市财政连续 2 年每年给予每村 1500 万元的资金补助，全年投入近 1 亿元用于历史村落的保护与环境提升。

下一步，为使乡村建设格调统一、布局协调，我市将坚持规划先行的原则，助推镇街聘请符合专业要求的高水准设计单位负责有关村庄保护利用、农房管控、风貌提升等具体实施方案的规划编制，邀请国内知名设计团队共同参与历史村落保护规划编制和项目实施工作，因地制宜开展个性化规划设计，避免“千村一面”。将建立乡村设计服务师制度，由专业设计师对村庄风貌及农房新改建项目进行把关，“一村一策”推进农房管控和乡村风貌提升。从对重点历史村落的老建筑修缮经验中，探索、整理出一套规范的修复工艺流程和施工方法，形成可复

制可推广的修缮准则，并将其作为历史村落修复的标准在市内进行推广。

二、关于大力挖掘地方名人文化，促进乡村文化产业发展 的建议

我局赞同该建议，在大力挖掘地方名人文化，促进乡村文化产业发展方面，我局会同有关部门及下属事业单位开展了以下工作：

一是坚持深入挖掘中山名人文化资源。多年来持续深化和加强孙中山文化资源挖掘与对外交流，2022年，在美国威斯里安学院、北京（线上）、上海（线上）以及馆内同步展出《孙中山宋庆龄与美国》文物图片展，于北京、香港、馆内通过线上形式同步展出《孙中山宋庆龄与香港》。举办《孙文全集》暨《馆藏辛亥革命前后中外文档案》出版研讨会，公布大批历史文献史料。承办第六届孙中山研究青年研习营，培育孙中山研究青年学者，加强孙中山研究学术交流和资源活化利用。投入1000多万元重点保护活化杨殷故居，打造《用生命捍卫信仰——杨殷烈士纪念展览》，筹备杨殷烈士诞辰130周年系列活动，先后组织杨殷诞辰130周年研讨会、杨殷诞辰130周年中山市美术书法作品展览、粤曲音乐剧《朝阳星辰·杨殷》巡演等，向社会各界宣传杨殷烈士生平史迹和革命精神。以郑观应诞辰180周年为契机，斥资500多万元建成郑观应生平史迹展馆，举办郑观应学术研讨会、《郑观应》木偶戏等系列活动，有效促进郑观应文化对外交流传播。结合纪念香山建县870年，在东区库充陈天觉公祠策划陈天觉立县主题小品、粤剧表演、金龙展

演等活动。

二是依托孙中山文化资源，推出名人IP文化。孙中山故居纪念馆目前已制作了《少年孙中山》《孙中山求学之旅》《杨殷生平故事》等研学绘本，满足青少年群体研学活动的需要。近年来还陆续推出孙中山故居花卉系列、孙中山手迹系列、红色文创系列等精品文创，深受国内外广大游客的欢迎。

三是加强生态文化旅游产品的开展。近年来，我局深入挖掘传统村落文化资源，根据各镇街旅游资源优势禀赋，积极推动乡村旅游差异化发展。指导南朗街道打造以翠亨村、崖口村为代表融合孙中山文化元素及优美山水田园风光的人文历史风貌片区，以榄边村、濠涌村为代表突出古村落古建筑古街区的传统文化岭南古村落风貌片区，以左步村、冲口村为代表突出浓厚乡土气息的田园美丽片区。黄圃镇以革命老区石军村革命建设史迹展览馆和传统村落鳌山村海蚀遗址公园为基础，打造“红色+科普”乡村研学游，开展中小学研学实践。三乡镇以“文旅驿站•旅游服务中心”为基础和平台，积极优化提升场馆设计和功能布局，深度整合桥头村历史人文资源、非遗演艺资源、公共文化资源、自然生态资源，围绕“崇文重教”“山水田园”“科普研学”“特色文创”等主题打造特色文旅节庆IP品牌。五桂山街道推进乡村民宿、乡村文创基地、户外运动公园等旅游新业态、新产品，串联古氏宗祠、十六烈士纪念碑、中山县行政督导处遗址等，申报省级红色旅游线路，连片打造省级红色旅游体验区。坦洲镇依托田、果、鸟、歌、渔等核心资源，打造以农业研学旅游为特色的乡村旅游示范区。

结合委员的建议，下一步我局将在以下方面继续推动有关

工作。一是高水平建设香山名人馆。香山名人馆建设已纳入“文化兴城”三年行动方案十大重点项目之一，由我局牵头筹建。建设香山名人馆有助于集中展示香山名人事迹，彰显香山文化时代内涵，提升中山城市人文魅力，我局已牵头成立香山名人馆筹建工作组，下一步将积极组织开展香山名人馆陈列大纲编写及征集相关文物史料工作。二是因地制宜开发红色教育、华侨文化、美丽乡村、传统村落、非遗传承、传统美食等多种主题旅游线路，推动传统村落活化利用。三是深挖乡村文化内涵，讲好中山乡村故事，打造“我的乡村我的家”文化活动品牌，用好各大创新媒体平台推介中山乡村文旅资讯和游玩攻略。

三、关于传承家谱文化，促进社会和谐的建议

我局赞同该建议，在传承家谱文化，促进社会和谐的工作方面我局会同各部门，主要开展了以下工作：

（一）出版《中山文献》，推动家谱文化的传承。

孙中山故居纪念馆多年来搜集、抢救和保护香山（中山）历代文献典籍，推出《中山文献》（第一辑、第二辑）丛书及数字化工程。结合《中山文献》（第一辑、第二辑）丛书的出版成果，孙中山故居纪念馆近年来推出《近代香山（中山）族谱选粹》等精品展览，展示香山（中山）历史文化的风采华章，培育市民的家园意识、人文精神，推动家谱文化的研究阐发、教育普及、保护传承、创新发展和传播交流。举办《中山文献》出版座谈会、《中山文献》粤港澳大湾区文献交流活动，提升家谱文化在粤港澳大湾区的宣传效应和影响力。

（二）建立数字资源平台，促进家谱文化交流。

中山纪念图书馆一直以来，十分重视地方文献保护工作，并通过数字化手段，保护和活化利用馆藏地方文献。2022年，中山纪念图书馆对馆藏65册地方族谱进行了数字加工，依托中山市e启阅数字资源平台，对全市读者开放数字阅览，截止2023年2月，访问量已经超过8万人次。

（三）利用市博物馆平台，展示我市家谱文化。

中山市博物馆十分注重对家谱文化的展示。一是在“风起伶仃洋——中山历史陈列”的第二部分“安民易俗成村聚”中，展示了一些能体现和反映香山宗族文化、家谱文化的展品，如祠堂梁架复原、南阳庙碑、《河间凌氏族谱》、《库充吴福善尝墓祭会部》、刘瑞清举人经魁牌匾、梁耀枢“钦点状元及第”牌匾等相关展品。并摘录香山县濠头《义门郑氏家谱》载《浦江郑氏规范》选录等相关文献材料对中山家谱文化进行展示介绍。二是举办多场次国风、家风等活动，如“香山风物”之“家风系列”、“探源系列”，“我们的节日”系列活动，香山（中山）华侨文化亲子研学活动，“风韵南粤·岐海诗韵”中山华侨文化嘉年华、“品味中山·文化兴城”为主题的2022年中山市台商子弟亲子成长营暨中山、东莞台生交流活动等，传承香山（中山）文化的同时，服务人民群众，进而促进社会和谐。

（四）积极落实村史馆建设，传播社会正能量。

中山市目前21个镇街已建成并对外免费开放的村史馆、好人馆、家训馆共有31处，如东区建有“库充侨乡人文历史馆”，主要陈列侨乡人文历史老物件，包括历史生产用具、传统家具、书籍等，并结合历史馆建设实际情况，积极开展各类文明实践

活动，推出一系列传承文化、传递文明的活动；如南区建有“中山市家风家教实践基地”，主要以“中国百货先驱”马应彪先生的故居——省级文物保护单位马公纪念堂为基础阵地，将沙涌马南宝、马应彪、马健南等仁人志士的爱国历史和忠孝家风文化融入其，等等。正在筹建的村史馆、好人馆、家训馆共有11处，如东区的大鳌溪村史馆、三乡镇的西山社区好人馆等等。

下一步，结合委员的建议，我市将在以下方面继续推动有关工作。继续出版《中山文献》（第三辑）及制作数据库，公布包括中山家谱文献在内的档案3万多页。在乡村地区积极发挥先进典型带动作用，评选一批道德模范、中山好人、新乡贤等“最美人物”先进典型，积极培育新乡贤文化。组织“最美家庭”“文明户”“星级文明户”等评选活动，传统优良家风家训。组织开展文明村镇创建活动，指导推荐优秀村镇申报全国、广东省文明村镇。

四、关于提升非物质文化内涵，以“非遗+”推动乡村节庆旅游发展的建议

我局赞同该建议，为提升非物质文化遗产内涵，近年来我局主要开展了以下工作：

（一）举办文化和自然遗产日系列活动

2023年6月10日-11日，隆重举办2023年中山市“文化和自然遗产日”暨第四届东区金龙文化盛会，线上线下举办精彩纷呈的系列活动。包括起湾金龙巡游、金龙主题街舞快闪、中山市民歌民乐大赛（2场）、非遗神兽巡游展演、武术龙狮交流赛等展演展示活动，以及自然物语音乐会、京剧专场、友梅

艺术沙龙中山咸水歌专场等演出，给市民朋友呈上一场又一场的非遗视听盛宴，线上线下受益人次达 35 万+。

（二）坚持常态化的品牌活动，促进非遗保护传承

近年来，我市常态化举办的市级品牌活动有，如中山市民歌民乐大赛、中山市“非遗种草大会”线上购物节、中山市民歌基地交流展演活动等等；举办具备镇街地域特色的民俗活动，如小榄菊花会、沙溪四月八艺术巡游、石岐龙舟赛、南朗崖口飘色、“西区醉龙文化周”、“东区金龙盛会”等民俗节庆活动，这些非遗活动现已深入人心，在弘扬优秀传统民俗文化的同时也给中山各地方经济带来效益。

（三）加强文商旅结合，推动人文资源活化利用

我局积极指导各镇街结合地方资源优势，促进历史人文与经济的融合。如 2023 年指导沙溪镇举办非遗旅游文化周系列活动，开创了文化与旅游观光体验的双赢新局面。活动为期一周，推出了七项活动，包括启动仪式暨“沙溪四月八”民间艺术巡游活动、九大簋非遗宴、非遗集市暨文艺汇演、武术文化交流会、中山装·服饰类非遗手工技艺主题集市等，沙溪多次“刷屏”各大媒体版面，线上线下关注沙溪“非遗旅游文化周”系列活动的观众超过百万人。

（四）推动非遗与传统节庆文化深度结合。2023 年端午节期间，先后举办 2023 年粤港澳大湾区（中山·石岐）“华侨城杯”龙舟邀请赛、崖口飘色巡游美食嘉年华及 2023 年粤港澳大湾区（中山）传统武术项目交流展演活动，系列活动具备深厚的文化底蕴和广泛的群众基础，社会关注度高，活动影响力大，

进一步提升了城市热度，聚人气，促消费，成为文商旅深度融合的传统节日盛宴。

下一步，结合委员的建议，我市将在以下方面继续推动有关工作。将坚持融入群众性文化活动。鼓励各镇街结合实际做好民俗传承，继续办好醉龙文化节、龙舟赛、飘色、咸水歌等民俗文化活动。进一步统筹全市乡村旅游资源，鼓励各类经营主体深入挖掘乡村文化内涵，拓展乡村休闲、科普教育、文化传承、亲子研学、康养旅游等功能，融合红色文化、香山文化元素，结合岭南民风民俗与特色农业，举办丰富多样的农事节庆活动，延长产业链、提升价值链，树立特色乡村休闲产业品牌，助力全域旅游发展。



(联系人：林伟杨，0760-88333643)

公开方式：主动公开

抄送：市政协办公室、市政府办公室、市委宣传部、市农业农村局

